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Izet Baj ra mo vić, Na stav nič ki fa kul tet, Uni ver zi tet “Dže mal Bi je dić” u Mo sta ru, BiH
Mu nir Ta lo vić, Fa kul tet spor ta i tje le snog od go ja, Uni ver zi tet u Sa ra je vu, BiH
Ha ris Alić, Fa kul tet spor ta i tje le snog od go ja, Uni ver zi tet u Sa ra je vu, BiH
El din Je le ško vić, Cen tar za edu ka ci ju, No go met ni/fud bal ski sa vez BiH

NI VO KVAN TI TA TIV NIH PRO MJE NA SPE CI FIČ NO-MO TO RIČ KIH
SPO SOB NO STI NO GO ME TA ŠA POD UTI CA JEM SI TU A CI O NOG

TRE NIN GA

1. Uvod
No go met ni tre ning po sljed njih go di na, bar ka da je u pi ta nju prak sa na bh. pro sto ri-

ma, do ži vlja va ve li ke pro mje ne. Vri je me ko je sli je di od go vo rit će na mno ga pi ta nja ko ja 
još uvi jek po sto je i na taj na čin omo gu ći ti ve ći kva li tet tre na žnog pro ce sa. Mo to rič ki i 
teh nič ko-tak tič ki za da ci ko ji se po sta vlja ju pred vr hun ske no go me ta še su spe ci fi č ni i 
slo že ni. Per ma nen tan in te res znan stve nih rad ni ka i tre ne ra je pro na ći od go va ra ju će i tre-
na žne me to de za po spje še nje raz vo ja i usa vr ša va nja spo sob no sti i vje šti na no go me ta ša. 
Tran sfor ma ci o ni pro ces u op ćem smi slu ozna ča va pro mje nu, pre o bra ža va nje, pre sli ka va-
nje. Sva ka pro mje na sta nja ula za i iz la za u si ste mu od vi ja se ta ko što se ne ki ulaz u to ku 
vre me na pre tva ra u iz laz, tj. ne ko po čet no, ini ci jal no sta nje se tran sfor mi še u na red no 
no vo for mi ra no, tran zi tiv no ili fi  nal no sta nje (Ma lac ko i Ra đo, 2005). Da bi se uop će 
mo gao spro vo di ti tran sfor ma ci o ni pro ces, fi  nal no sta nje mo ra bi ti da to u istim onim 
pa ra me tri ma od no sno va ri ja bla ma u ko ji ma je da to ini ci jal no sta nje, da kle u mjer lji vim 
ve li či na ma. Pred me tom ovog ra da su ob u hva će ni tran sfor ma ci o ni pro ce si spe ci fi č no-mo-
to rič kih spo sob no sti no go me ta ša. Cilj is tra ži va nja je utvr đi va nje ni voa pro mje na na sta-
lih pod uti ca jem še sto mje seč nog si tu a ci o nog tre nin ga no go me ta ša uz ra sta 12-14 go di na. 
Sa vre me na vi zi ja kon ci pi ra nja no go met nog tre nin ga se ba zi ra na rje ša va nju no go met nog 
pro ble ma „pro ble ma u igri“. Su štin ski pro ble mi se rje ša va ju me to dom si tu a ci o nog tre nin-
ga. U ovom slu ča ju si tu a ci o ni tre ning pred sta vlja vje žba nje sa ci ljem rje ša va nja si tu a ci ja 
ko je su se kao »pro blem u igri« po ja vlji va le u pret hod nim utak mi ca ma ili pak na vi ka va-
nje na si tu a ci je ko je se even tu al no mo gu po ja vi ti u pred sto je ćim utak mi ca ma, na rav no 
ako se uzme u ob zir pret hod na ana li za igre pro tiv ni ka. To su na ro či to one si tu a ci je ko je 
dje lu ju iz ne na đu ju će, a ko je ima ju od lu ču ju ću ulo gu u pre u zi ma nju do mi nant ne ulo ge 
utak mi če nju. Nad me ta nje u bi lo ko jem ob li ku jed no stav no za o ku plja igra če, te kon tro-
lu pre u zi ma ju in stink ti, ta ko da oni uop će ne pri mje ću ju vi sok in te zi tet ak tiv no sti ko ju 
iz vo de ili su iz ve li (Mark Sal mon, 2006). Si tu a ci o ni tre nin zi na ko ji ma se uvje žba va ju 
teh nič ko-tak tič ke kom po nen te su spe ci fi č ni jeg ka rak te ra od tre nin ga sa pred vi di vim si-
tu a ci ja ma, sto ga igra či ma omo gu ću ju sti ca nje is ku sta va u ne pred vi di vim uslo vi ma i u 
sta nju umo ra. Od is tra ži va nja u BiH ve za nih za pro ble ma ti ku tran sfor ma ci o nih pro ce sa 
kao i struk tu re i re la ci ja an tro po lo škog pro sto ra no go me ta ša, sva ka ko tre ba iz dvo ji ti: 
Me ki ća (1985), Ta lo vi ća (2001), Ćor lu ku (2005), Ka pi dži ća (2007), Baj ra mo vi ća (2007) 
i osta le.
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2. Uzo rak i me to de 
2.1. Uzo rak is pi ta ni ka
Uzo rak su pred sta vlja la 103 is pi ta ni ka, uz ra sne do bi 12-14 go di na, ko ji su pre ko 

tri go di ne ak tiv no uklju če ni u tre na žni pro ces te li ga ško tak mi če nje za svoj uz rast. Tre-
na žni pro gram je tra jao šest mje se ci, a re a li zo va ne su 72 tre na žne je di ni ce te od i gra no 
osam li ga ških utak mi ca.

2.2. Uzo rak va ri ja bli
Za pro cje nu spe ci fi č no-mo to rič kih spo sob no sti ko ri šte no je 11 va ri ja bli: 
1. pra vo li nij ska pre ci znost no gom – ver ti kal ni cilj (SNPPNV), 
2. ele va ci o na pre ci znost gla vom – vo do ra van cilj (SNPEGH), 
3. ho ri zon tal no od bi ja nje od sti je ne 20 se kun di (SNKOST), 
4. br zi na vo đe nja lop te – sla lom (SNKSLA), 
5. br zi na vo đe nja lop te s pro mje na ma prav ca pod pra vim uglom (SNBUPP), 
6. br zi na vo đe nja lop te na 20 me ta ra sa star tom iz mje sta (SNBV20), 
7. sna ga udar ca po lop ti no gom (SNE SNO), 
8. sna ga udar ca po lop ti gla vom (SNESGL), 
9. br zi na tr ča nja po po lu kru gu (SNBTPO), 
10. tr ča nje s pro mje na ma prav ca pod pra vim uglom (SNBTPP) i 
11. vi ju ga vo tr ča nje (SNBTSL).

2.3. Me to de ob ra de po da ta ka
Za utvr đi va nje ni voa glo bal nih kvan ti ta tiv nih pro mje na na sta lih pod utje ca jem 

si tu a ci o nog tre nin ga pri mje nje na je dis kri mi na tiv na ana li za (SPSS 12.0 for Win dows). 
Iz ra ču na te su vri jed no sti: ko e fi  ci jen ta dis kri mi na ci je, pro ce nat ob ja šnje nog grup nog va-
ri ja bi li te ta, vri jed nost Bar tlett-ovog hi kva drat te sta, ste pe ni slo bo de, vri jed nost Wilks 
Lamb de i ozna ka vje ro vat no će gre ške pri od ba ci va nju hi po te ze da je stvar na vri jed nost 
ka no nič ke ko re la ci je jed na ka nu li. 

3. Re zul ta ti i di sku si ja
Ta be la 1. Box-ov test

Box’s-ov test 92,903
F                 Approx. 1,328

df1 66
df2 132694,195

Sig. .039

Ta be la 2. Izo lo va na dis kri mi na tiv na funk ci ja

FUNKCIJA Svoj stve na
vrijednost

Ka no nič ka ko re la ci ja 
(Rc)

1 1,48 .77
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Ta be la 3. Wilks-ova Lamb da

TEST
FUNK CI JE

Wilks-ova 
Lamb da 

(Wλ)

Bar tlett-ov
test
(χ²)

Ste pen 
slo bo de  

(df)

Ni vo
zna čaj no sti

 (p)
1 .40 180,9 11 .00

Ta be la 4. Stan dar di zo va ni ko e fi  ci jen ti dis kri mi na tiv ne funk ci je
FUNKCIJA 1
SNPPNV ,448
SNPEGH -,113
SNKOST ,405
SNKSLA ,003
SNBUPP -,180
SNBV20 ,150
SNESNO ,773
SNESGL ,100
SNBTPO ,116
SNBTPP ,204
SNBTSL -,028

Ta be la 5. Ma tri ca struk tu re
FUNKCIJA 1
SNPPNV ,748
SNPEGH ,491
SNKOST ,428
SNKSLA ,290
SNBUPP -,138
SNBV20 -,120
SNESNO -,104
SNESGL -,092
SNBTPO -,079
SNBTPP -,051
SNBTSL -,042

Ta be la 6. Cen tro i di gru pa

GRUPA FUNKCIJA
1

1,00 -1,214
2,00 1,214
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Box-ov test po tvr đu je sta ti stič ki zna čaj nu raz li ku u ko va ri jan sa ma ana li zi ra nih 
ma tri ca. Do bi je na je jed na dis kri mi na tiv na funk ci ja ko ja je re la tiv no vi so ka (Rc = .77). 
Uvi dom u pri ka za ne vri jed nost Wilks-ove Lamb de, Bar tlett-ovog te sta i ste pe na slo bo de 
uoča va se sta ti stič ka zna čaj nost na ni vou (p<0.01). Va ri ja ble ko je su ostva ri le zna ča jan 
do pri nos na izo lo va nu dis kri mi na tiv nu funk ci ju su: sna gu udar ca po lop ti no gom (SNE-
SNO .77), pre ci znost no gom (SNPPNV .44 ) i ba ra ta nje lop tom (SNKOST .40). Mo že 
se kon sta ti ra ti da je tre na žni pro gram no go me ta u pr vom re du do pri nio sna zi udar ca po 
lop ti no gom, spo sob no sti ba ra ta nja lop tom od no sno ko or di na ci ji i pre ci zno sti no gom. 
Sna ga udar ca po lop ti je eks plo ziv no - sna žnog ka rak te ra, a upra vo ta kve kret no - mo to-
rič ke rad nje do mi ni ra ju u no go met noj igri, ta ko da su ova kvi re zul ta ti do ne kle i oprav-
da ni. Vje ru je se da je i teh ni ka udar ca po lop ti mo gla uti ca ti na bo lji re zul tat po me nu tog 
te sta. S dru ge stra ne u pro gra mu ra da je do sta če sto pri mje nji va na igra sa ma njim bro jem 
igra ča u eki pi i to na te re ni ma ma njih di men zi ja, gdje se is pi ta ni ci ma omo gu ćio ve ći 
broj kon tak ta ili do di ra sa lop tom ta ko da po zi ti van po mak va ri ja ble ko ja de te r mi ni še ba-
ra ta nje lop tom ni je za ču džu ju ći. Po zi ti van tran sfer pre ci zno sti je či ni se i lo gi čan sli jed 
ako se uzme u ob zir da je do šlo do po zi tiv nog tran sfe ra spe ci fi č nih ko or di na cij skih spo-
sob no sti no go me ta ša, a pre ci znost se po mno gim auto ri ma če sto ubra ja u ko or di na ci ju, 
jer je nje na osno va do bra per cep ci ja cje lo kup ne si tu a ci je i po de ša va nje i or ga ni zo va nje 
po kre ta shod no toj si tu a ci ji. Na osno vu re zul ta ta do bi je nih u ta be li ma tri ce struk tu re, 
mo že se vi dje ti da naj ve ću ko re la ci ju sa izo lo va nom dis kri mi na tiv nom funk ci jom ima ju 
va ri ja ble: pra vo li nij ska pre ci znost no gom – ver ti kal ni cilj (SNPPNV),  ele va ci o na pre ci-
znost gla vom – vo do ra van cilj (SNPEGH),  ho ri zon tal no od bi ja nje od sti je ne 20 se kun di 
(SNKOST) i ne što ni žu br zi na vo đe nja lop te – sla lom (SNKSLA). Po zi tiv ni kvan ti ta tiv-
ni po ma ci se sva ka ko mo gu pri pi sa ti še sto mje seč nom pro gra mu no go me ta, gdje je rad sa 
lop tom uz mno go po na vlja nja bio u pr vom pla nu, a no go met na igra za sno va na na rje ša va-
nju no go met nog pro ble ma „pro ble ma u igri“ kroz si tu a ci o ni rad bi la osnov no sred stvo. 
Da kle rad sa lop tom je do mi ni rao u svim fa za ma tre nin ga za raz li ku od „tra di ci o nal nog“ 
na či na tre ni ra nja u ko jem je upra vo rad bez lop te bio do sta če sto tre ti ran, po seb no u uvod-
no-pri prem nom di je lu tre nin ga. 

4. Za klju čak
Na osno vu do bi je nih re zul ta ta dis kri mi na tiv ne ana li ze va ri ja bli spe ci fi č no-mo to-

rič kih spo sob no sti no go me ta ša uz ra sta 12 – 14 go di na, ak tiv no uklju če nih u tre na žni 
pro ces no go me ta, mo že se za klju či ti da su na sta le kvan ti ta tiv ne pro mje ne, sta ti stič ki zna-
čaj ne na ni vou (p<0.01). Naj ve ći do pri nos na sta lih pro mje na su ostva ri le va ri ja ble ko je 
de ter mi ni šu sna gu udar ca po lop ti, ko or di na ci ju od no sno ba ra ta nje lop tom i pre ci znost 
no gom. Eks plo ziv no šu ti ra nje na gol i br za pre da va nja lop te do mi ni ra ju no go met nom 
igrom. Pret po sta vlja se da je si tu a ci o ni me tod ra da do pri nio slo že ni jim spe ci fi č no-ko-
or di na cij skim za htje vi ma, a po go to vo u si tu a ci ja ma rje ša va nja no go met nog pro ble ma 
“pro ble ma u igri”. Či nje ni ca da su tre nin zi do brim di je lom re a li zo va ni sa ma njim bro jem 
igra ča u eki pa ma (npr. 7:7 ili 4:4), osi gu ra va ju ći pri tom is pi ta ni ci ma ve ći broj po na vlja-
nja u uslo vi ma no go met ne igre, ide u pri log pret po stav ci o po zi tiv nom tran sfor ma ci o-
nom učin ku si tu a ci o nog tre nin ga. Na osno vu do bi je nih in for ma ci ja mo že se za klju či ti da 
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is pi ta ni ci uz ra sta 12 – 14 go di na po ka zu ju vi sok ste pen usva ja nja spe ci fi č nih mo to rič ko 
- ko or di na tiv nih struk tu ra. Pro gram ra da tre ti ran u ovom is tra ži va nju se ni slu čaj no ne 
nu di kao je di no rje še nje, ne go kao plat for ma za bu du ća is tra ži va nja slič nog ka rak te ra. 
Auto ri ra da su mi šlje nja da bi bi lo od ve li ke ko ri sti, ka ko za na u ku ta ko i za tre na žnu 
prak su, u na red nim is tra ži va nji ma te sti ra ti efek te raz li či tih pro gra ma ra da te na taj na čin 
po nu di ti pri je dlo ge i mje re ka da je u pi ta nju tre ning no go me ta ša.
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SUMMARY

Target of this research was to analyse levels of transformation of situational 
motoric abilities and their level of developement in 12 – 14 years young soccer players. 
Research analysis  was made on results of initial and fi nal status of sample of 11 variables 
which mesured situational motoric abilities. Global  quantitative transformation develo-
pement levels were estimated by discriminative analysis. The concept of training 
program allways had a goal to solve a problem from the game which occured in past 
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played games in competition. Duration of training program was six months, planed with 
72 training units and 8 games in organized soccer league competition for 12 – 14 years 
young soccer players. Discriminative analysis resulted with signiticant quantitative 
impovement in variables which determined power shoots at the ball, coordination and 
techniqual manipulation with the ball, and shooting leg precision abilities. 

Key words: transformation process, sitiation training, situational motoric abi-
lities 
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